

“令人担忧的是，保护主义、单边主义愈演愈烈，治理赤字、发展赤字、信任赤字有增无减，世界经济中不稳定不确定因素明显上升。”11月14日，在金砖国家领导人第十一次会晤期间，习近平主席发表重要讲话，提出面对百年未有之大变局，金砖国家应当展现担当、携手奋进，为人民谋幸福，为世界谋发展，再次发出中国坚定奉行多边主义的明确信号。

国家领导人巴西利亚会晤公开会议上的讲话中，习近平主席开宗明义，对困扰世界经济发展和全球治理的焦点问题做出准确诊断，提出中国方案。

破解“全球赤字”贡献中国方案

●新华社记者 孙萍

当今世界，全球治理正成为高频词，折射的正是“治理赤字”这一症结。愈演愈烈的保护主义、单边主义，正造成“治理赤字”不断扩大。破解治理赤字，需要坚定维护多边主义，继续唱响多边主义主旋律。

“当前，经济全球化遭遇挫折，一定程度反映出现行全球治理体系的缺陷。”习近平主席在巴西利亚金

维护多边主义 为全球治理带来新气象

砖峰会发表重要讲话时强调，要积极倡导共商共建共享的全球治理观，推动全球经济治理体系变革。要坚决反对保护主义，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。

近年来，从联合国舞台到APEC会议，从中法全球治理论坛到G20

峰会，从“一带一路”国际合作高峰论坛到金砖峰会，中国维护多边主义、加强全球治理的主张引起广泛共鸣。

第73届联合国大会主席埃斯皮诺萨称赞中国“维护了多边主义体系的健康与活力”。在英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克看来，中国

正在用一种全新方式去思考自己和世界的关系，中国能够在全球治理方面给世界带来新的经验和启示。

印度尼赫鲁大学国际关系学院教授斯瓦兰·辛格认为，金砖国家已成为倡导多边主义的强大力量，为发展中国家参与全球治理争取到一席之地。中国在这一进程中起着引领作用。

到大幅放宽外商投资准入，从建设多个自由贸易试验区到扩大服务业开放，中国开放的大门越开越大，与世界分享的机遇越来越多。秉承共商共建共享原则，中国已经同137个国家和30个国际组织签署197份共建“一带一路”合作文件。

“中国将张开双臂，为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇，实现共同发展。”习近平主席在第二届进博会上庄严宣示。

运共同体等理念，中国方案有助于各国将各自发展同人类命运相结合，共同推动世界繁荣进步。

无论风云变幻，中国始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。新时代的中国在日益走近世界舞台中央的同时，将坚守以天下为己任的信念，为破解“全球赤字”、构建人类命运共同体不懈努力。

(据新华社北京11月17日电)

促进互利共赢 为全球发展创造新机遇

们摆脱贫困，实现可持续发展。

11月，在上海举办的第二届中国国际进口博览会上，全球47个最不发达国家中的40个参加了企业展，中方为每个最不发达国家提供了两个免费标准展台。赞比亚野生蜂蜜、布基纳法索手工艺品……一个更广阔的市场大门正在为发展中国家和欠发达地区的商品打开。

破解发展赤字，需要不断推动经济全球化。在各方努力下，10月，《中华人民共和国与欧亚经济联盟经贸合作协定》生效；11月，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)15个成员国结束全部文本谈判及实质上所有市场准入谈判。

破解发展赤字，需要不懈坚持开放合作。从连续两年举办进博会

到大幅放宽外商投资准入，从建设多个自由贸易试验区到扩大服务业开放，中国开放的大门越开越大，与世界分享的机遇越来越多。秉承共商共建共享原则，中国已经同137个国家和30个国际组织签署197份共建“一带一路”合作文件。

“中国将张开双臂，为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇，实现共同发展。”习近平主席在第二届进博会上庄严宣示。

运共同体等理念，中国方案有助于各国将各自发展同人类命运相结合，共同推动世界繁荣进步。

无论风云变幻，中国始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。新时代的中国在日益走近世界舞台中央的同时，将坚守以天下为己任的信念，为破解“全球赤字”、构建人类命运共同体不懈努力。

(据新华社北京11月17日电)

培育互信土壤 为世界和平注入正能量

新实践，积极参与国际反恐合作和海外维和行动，为国际热点问题提供建设性解决方案，以实际行动守护和平薪火。

——破解信任赤字，中国贡献新方案，通过亚洲文明对话大会、中法文明对话会、金砖峰会等多双边国际舞台，呼吁文明对话，摒弃文明冲突；主张文明交流，摒弃孤芳自

赏；促进互学互鉴，培育互信土壤。与“文明冲突论”“文明优越论”“修昔底德陷阱”等论调相比，“美人之美、美美与共”“世界大同”“和合共生”等中国的文明观、和平观正赢得越来越多的人心。

墨西哥工业发展和经济增长研究所所长德拉克鲁斯认为，中国为破解“全球赤字”提出了构建人类命

运共同体等理念，中国方案有助于各国将各自发展同人类命运相结合，共同推动世界繁荣进步。

无论风云变幻，中国始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。新时代的中国在日益走近世界舞台中央的同时，将坚守以天下为己任的信念，为破解“全球赤字”、构建人类命运共同体不懈努力。

(据新华社北京11月17日电)



本栏文图均据新华社电

唱响维护多边主义的时代强音

●新华社记者 韩梁 郑汉根

11月14日，中国国家主席习近平在金砖国家领导人第十一次会晤期间发表重要讲话，提出面对百年未有之大变局，金砖国家应当展现担当、携手奋进，为人民谋幸福，为世界谋发展，再次发出中国坚定奉行多边主义的明确信号。

眼下的世界，正处于经济发展和国际格局演变的关键时刻，保护主义、单边主义愈演愈烈，治理赤字、发展赤字、信任赤字有增无减，世界经济中不稳定不确定因素明显上升。加强多边主义建设、改革完善全球治理，是当前国际社会的殷切期盼。

习近平主席的重要讲话，洞察当今世界形势，唱响了维护多边主义的时代强音，映照出经济全球化不可阻挡的历史潮流，为推动全球治理体系建设和变革、促进共同发展繁荣注入强大动力。

中国外交理念有着悠久的多边主义传统。“协和万邦”“四海一家”等传统思想为多边主义提供了深厚的精神土壤。新中国成立70年来，中国

始终是多边主义的坚定捍卫者和积极践行者。近年来，中国维护多边主义的理论和实践不断丰富。2015年在第70届联大一般性辩论上发表重要讲话，2017年在瑞士达沃斯和日内瓦发表重要演讲……习近平主席对在新的国际形势下如何坚持和发展多边主义提出一系列重大主张，引发国际社会广泛而持久的共鸣。

在这次金砖国家领导人会晤上，习近平主席在讲话中呼吁践行多边主义，进一步深刻彰显中国对多边主义的坚守。“以维护世界和平、促进共同发展为目标”“以维护公平正义、推动互利共赢为宗旨”“以国际法和公认的国际关系基本准则为基础”……一系列维护多边主义的主张，深契多边主义精髓，顺应国际社会人心，在当前国际形势下具有重要现实指导意义。

维护联合国在国际体系中的核心地位，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，中国捍卫多边主义的立场始终鲜明有力。“要弘扬多边

主义，其核心要义是，国际上的事应该由大家商量着办，不能由一国或少数几个国家说了算！”“全球化时代，不应该是一部分人反对另一部分人，而应该是所有人造福所有人”……习近平主席14日一系列关于多边主义的生动诠释，指明了国际社会坚持多边主义的正道所在。

行胜于言。中国对多边主义的坚守和促进，更体现在扎实务实的行动中。从成为联合国安理会常任理事国中第一大维和出兵国，到积极斡旋国际热点问题，从设立“南南合作援助基金”到推动落实2030年可持续发展议程，中国不断加大对联合国工作的支持。第73届联大主席埃斯皮诺萨说，中国对多边主义的坚定承诺“对世界安全、稳定与发展至关重要”。

加强应对气候变化的国际对话合作、携手各方共同应对恐怖主义等全球性挑战、与世界各国协商完善全球经济治理……在国际事务中，中国真心诚意把“大家商量着办”的原则落到实处。中国始终积极作为，为二十国

(新华社北京11月16日电)



中国援建津巴布韦医院项目竣工交付

据新华社哈拉雷11月17日电 (记者张玉亮)由中国政府援建的津巴布韦马胡塞夸医院二期项目竣工交付仪式16日在该国东马绍纳兰省的马胡塞夸举行。津巴布韦总统埃默森·姆南加古瓦为项目揭牌。

姆南加古瓦向中国政府的无私援助表示感谢。他致辞说，这所一流医院的建设是津中友好的象征。多年来，中国为津

巴布韦建设了很多大型基础设施，并在农业、教育、科技和医药卫生等领域与津开展合作，完成了许多民生工程，促进了当地经济社会发展。

中国驻津巴布韦大使郭少春表示，马胡塞夸医院是中津友谊的象征，希望这所现代化的医院能够改善当地的医疗条件。未来中津两国将继续在民生等领域加强合作，为两国民众带来更多福祉。



威尼斯洪灾 11月15日，在意大利威尼斯，两名男子涉水而行。本周以来，受极端天气影响，威尼斯遭遇严重洪灾。
新华社发

白俄罗斯举行议会下院选举

新华社明斯克11月17日电 (记者魏忠杰 李佳)当地时间17日上午8时，白俄罗斯境内数千个投票站同时开放，选举新一届国民会议代表院(议会下院)议员。

白俄罗斯中央选举委员会说，共有513名候选人角逐议会下院的110个议席。为此，在全国划分为110个选区，并在境内外设立了5831个投票站。按照规定，各投票站将于当晚8时关闭。

据介绍，白俄罗斯约688万选民中

已有35.77%的人在12日到16日期间提前投票。在17日举行的选举期间，将有来自独联体、欧洲安全与合作组织、上海合作组织等国际和地区组织及驻白外交机构的一千多名国际观察员观摩选举。

按照法律规定，投票率过半选举即有效，各选区获得票数最多的候选人将当选。

白俄罗斯国民会议(议会)由共和国院(上院)和代表院(下院)组成，每届任期4年。



反恐演练 11月15日，警察在新加坡一个商场参加联合反恐演练。当日，新加坡警察部队、民防部队与社区团队在一个商场进行代号“心跳演习”的反恐演练，目的是增强社区的应急准备能力，以及内政部团队与社区之间的联合应对能力。
新华社发

巴黎警方逮捕上百名暴力示威者

据新华社巴黎11月16日电 (记者唐霖)法国“黄马甲”游行示威者16日在巴黎、南特和里昂等多个城市与警方发生严重冲突。巴黎警方当天逮捕了147名暴力示威者。

据法国《费加罗报》报道，部分打砸抢分子在巴黎的意大利广场、莱阿勒购物中心等地，破坏商店、银行、酒店和其他公共设施，警察对其进行驱散并与之发生严重冲突。鉴于意大利广场上暴力

活动升级，巴黎警察局从当天下午开始取消了该广场的游行许可。

受游行活动影响，巴黎市中心多次临时关闭。部分游行示威者还冲上了巴黎环城公路，造成环城交通一度阻塞。

法国“黄马甲”运动始于2018年11月17日，起因是抗议政府上调燃油税。该运动每周六举行游行示威，其间多次发生严重暴力打砸事件和警方与游行队伍的激烈冲突。



英国首相鲍里斯·约翰逊为大选拉票 11月16日，在英国曼斯菲尔德，英国首相、保守党领袖鲍里斯·约翰逊(右)为大选拉票。英国大选将于12月12日举行。
新华社发